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பாடம் வணிகமும் கணக்கீடட்ு கல்வியும் 

 

 

08 - காசேடும் சில்லறை காசேடும் 

காசேடு 

வணிக ககாடுக்கல் வாங்கல்களுடன் க ாடரப்ுடடய காசு கபறுவனவுகடையும் 

காசு ககாடுப்பனவுகடையும் பதிவ ற்கான மு ல் பதிவவடு காவேடு ஆகும்.  

காசு கிறைப்பனவு பபறுவனவு ேந்தரப்்பங்கள்   

(அ ாவது காசு வணிக ்தினுை்வை வரு ல் ) 

 உரிடமயாைர ்வணிக ்திற்கு காசு ககாண்டு வரும் வபாது  

 காசு விற்படனயின் வபாது 

 கடன்பட்வடாரிடம் இருந்து காசு கபறும்வபாது  

 காடே கடனாக கபறும்வபாது  

 வாடடக  ரகு வட்டி வபான்ற வருமானங்கை் கபறும்வபாது  

காசு பகாடுப்பனவு ேந்தரப்்பங்கள்  

(வணிக ்ட  விட்டு காசு கவைிவயறும் ேந் ரப்்பங்கை் ) 

 கடன்கடை மீை கேலு ்து ல்  

 காசிற்கு ககாை்வனவு வமற்க்ககாை்ளும்வபாது   

 கடன்ககாடுனருக்கு காசு கேலு த்ும் வபாது 

 ஊழியர ் ேம்பைம், மின்ோர கட்டணம், வாடடக, காப்புறுதி கட்டண 

வபான்ற ககாடுப்பனவுகடை கேய்யும்வபாது  

 காசிற்கு கோ ்துக்கடை ககாை்வனவு கேய்யும்வபாது 

 உரிடமயாைர ்வணிக ்திலிருந்து காடே பற்றும் வபாது  

  

மூல ஆவணம்  

காசு கபறுவனவு    - பற்றுசீட்டு  

காசு ககாடுப்பனவு  - ககாடுப்பனவு டகேே்ா ்து / உறுதிேே்ான்று 

 

 

 யாரிப்பு  

கேல்வி. ம.  யானி BBA (Hons.) 

வக / க ஹி / ஸ்ரீவாணி  . ம. வி 

வ ரே்ச்ி -காவேடும் சில்லடற காவேடும் 
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பை்றுசீைட்ு / பராக்கசீைட்ு  / காசு பமசமா  

வணிகருக்கு ய ாயினுகமாரு முடறயில் காசு கிடடக்குமிட ்து அக்காசு 

கபறுவனடவ உறுதிபடு ்தி வணிக த்ினால் காசு ககாடு ்  நபருக்கு 

ககாடுக்கும் ஆ ாரவம பை்றுசீைட்ு எனப்படும். 

 

பை்றுசீைட்ில் காணப்படும் விையங்கள்  

 க ாடரிலக்கம்  

 காசு கிடட  ் திகதி  

 காசு கிடட  ்டமக்கான காரணம்  

 காசு கபற்றுக்ககாண்ட காோைரின் டககயாப்பம் 

 காசு கபற்றுக்ககாண்ட வணிக ்தின் விலாேம்  

 கிடட ்  கபறுமானம்  

இப்பற்றுசீட்டிடனவய மூல ஆவணமாக ககாண்டு காவேட்டில் காசு 

கபறுவனவுகடை பதி ல் வவண்டும்  

பற்றுசீட்டு ஒன்றின் மாதிரி: 
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பகாடுப்பனவு றகேே்ாத்து  

வணிக  ்ால் வமற்க்ககாை்ைப்படும் ேகல பணக்ககாடுப்பனுவுகைின் 

வபாதும் அடவ க ாடரப்ான  கவல்கடை உை்ைடக்கி கபாறுப்பு 

வாய்ந் வரால் டககயாப்பமிட்டு ககாடுப்பனடவ உறுதிபடு த்ுவ ற்காக 

 யாரிக்கப்படும் மூல ஆவணம் ககாடுப்பனவு டகேே்ா ்து எனப்படும்.  

 ககாடுப்பனவு டகேே்ா ்தில் காணப்படும் விடயங்கை்  

 க ாடரிலக்கம்  

 ககாடுப்பனவுக்குரிய காரணம்  

 ககாடுப்பனவு திகதி  

 கபாறுப்பாைரின் டககயாப்பம்  

 ககாடுப்பனவு க ாடக  

ககாடுப்பனவு டகேே்ா ்ட  மூல ஆவணமாக ககாண்டு காவேட்டில் காசு 

ககாடுப்பனவுகடை பதி ல் வவண்டும் 

ககாடுப்பனவு டகேே்ா ்து  ஒன்றின் மாதிரி: 

 

காசேை்டின் இரைற்ை பதாழிை்பாடு   

 மூல ஏடாக க ாழிற்படல் 

 வபவரடாக க ாழிற்படல் 

 இங்கு காவேட்டிற்ககன  னியாக ஒரு வபவரடு வபணப்படமாட்டாது. காவேடு 

வபவரட்டடயும் ஒ த்ிருப்ப ால் அட  மூல ஏடாகவும் வபவரடாகவும் 

பயன்படு  ்லாம் . 
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காசுக் பகாடுக்கல் வாங்கல்கறள பதிவு பேய்தல்  

 இங்கு அலகு 6 இல் கற்ற இரட்டட பதிவு விதி பயன்படு  ் வவண்டும்  

 காவேட்டின் இரட்டட க ாழிற்பாட்டிடன நிடனவில் ககாை்ை 

வவண்டும்  

காசு பபறுவனவு - இ ன்வபாது கோ த்ு கூடும் ஆகவவ காவேட்டின் வரவு                              

நிரலில் பதிய வவண்டும்  

காசு பகாடுப்பனவு - காசு வணிக ்ட  விட்டு கவைிவய கேல்லும் வபாது 

கோ ்து குடறயும் . ஆகவவ காவேட்டின் கேலவு நிரலில் பதிய வவண்டும் 

காசு கபறுவனடவ வரவு டவக்கும் வபாது அ ற்குரிய கேலவு பதிவிற்கு 

மா ்திரவம வபவரட்டில் பதிடவ வமற்க்ககாை்ை வவண்டும். (இரட்டட பதிடவ 

நிடனவில் ககாை்க ) 

01. உரிடமயாைர ்100000 வணிக ்திற்கு மூல னமாக ககாண்டு வரு ல்   

இ ற்கான இரட்டட பதிவு  

காசு கணக்கு   வரவு   100,000. 00 

மூலதன கணக்கு   பேலவு  100,000.00  

இது காவேட்டில் வரவு பக்கம் பதியப்படும். வபவரட்டில் பதியப்படமாட்டாது. 

ஏகனனில் காவேடு  மூல ஏடாகவும் வபவரடாகவும் க ாழிற்படும்  

மூல ன கணக்கானது  வபவரட்டு கணக்கில் வருமாறு பதியப்படும் 

மூல ன கணக்கு 

திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக 

    xxx காசு  100,000.00 

        

        

 

காசு ககாடுப்பனவுகடை கேலவு டவக்கும் வபாது அ ற்குரிய வரவு பதிவிற்கு 

மா ்திரவம வபவரட்டில் பதிடவ வமற்க்ககாை்ை வவண்டும். (இரட்டட பதிடவ 

நிடனவில் ககாை்க) 
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வணிக ்தினால் மின்ோர கட்டணம் 10000 கேலு  ்ப்பட்டது 

இ ற்கான இரட்டட பதிவு  

மின்ோர கணக்கு  வரவு  10,000  

காசு கணக்கு  பேலவு   10,000 

இது காவேட்டில் கேலவு பக்கம் பதியப்படும். வபவரட்டில் பதியப்படமாட்டாது. 

ஏகனனில் காவேடு  மூல ஏடாகவும் வபவரடாகவும் க ாழிற்படும் 

மின்ோர கணக்கானது  வபவரட்டு கணக்கில் வருமாறு பதியப்படும் 

மின்ோர கணக்கு 

திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக 

xxx காசு  10,000     

        

உதாரணம் 

சுமுது வணிக ்தில் 2021 ஜனவரி மா  ்தில் நிகழ்ந்  ககாடுக்கல் வாங்கல்கை் 

பின்வருமாறு  

01.01.2021 உரிடமயாைர ்மூல னமாக ரூ .100000 இட்டார ் 

10.01.2021 ரூ .50000இற்கு இருப்புகை் ககாை்வனவு கேய்யப்பட்டன. 

15.01.2021 கபாருை் விற்படன ரூ .75000 

20.01.2021 மின்கட்டணம் கேலு ்தியது ரூ .15,000 

20.01.2021 உரிடமயாைர ்காோக ரூ. 5000 பற்றினார.் 

21.01.2021 கடன் ககாடுநருக்கு கேலு ்திய காசு ரூ. 25000 

25.01.2021 கடன் பட்வடார ்இடமிருந்து கபற்ற காசு ரூ. 50000 

வமற்குறிப்பிட்ட ககாடுக்கல் வாங்கல்கடை சுமுது வணிக ்தின் காவேடு 

வபவரடுகைில் பதிக. 
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காசேடு 

திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக 

01.01.2021 மூல னம்  100,000 10.01.21 ககாை்வனவு  50,000 

15.01.21 விற்படன  75,000 20.01.21 மின்கட்டணம்  15,000 

25.01.21 கடன் 

பட்வடார ்

 50,000 20.01.21 பற்று  5,000 

    21.01.21 கடன் 

ககாடு ்வ ார ்

 25,000 

    31.01.21 மீ/கே  130,000 

   225,000    225,000 
01.02.21 மீ/வ  130,000     

        

 

மூல ன கணக்கு 

திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக 

31.01.21 மீ/கே  100,000 01.01.21 காசு  100,000 

   100,000    100,000 
    01.02.21 மீ/வ  100,000 

 

மின்ோர கணக்கு 

திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக 

20.01.21 காசு  15,000 31.01.21 மீ/கே  15,000 

   15,000    15,000 
        

 

ககாை்வனவு கணக்கு 

திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக 

10.01.21 காசு  50,000 31.01.21 மீ/கே  50,000 

   50,000    50,000 
        

 

பற்று கணக்கு 

திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக 

20.01.21 காசு  5,000 31.01.21 மீ/கே  5,000 

   5,000    5,000 
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கடன்ககாடுனர ்கணக்கு 

திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக 

31.01.21 மீ/கே  25,000 20.01.21 காசு  25,000 

   25,000    25,000 
    01.02.21 மீ/வ  25,000 

 

கடன்படுனர ்கணக்கு 

திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக 

31.01.21 மீ/கே  50,000 25.01.21 காசு  50,000 

   50,000    50,000 
    01.02.21 மீ/வ  50,000 

 

விற்படன கணக்கு 

திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக 

31.01.21 மீ/கே  75,000 15.01.21 காசு  75,000 

   75,000    75,000 
    01.02.21 மீ/வ  75,000 

 

குறிப்பிட்ட கால முடிவில் வரவு கேலவு பதிவுகைின் கமா ்  

கபருமானங்கைிடடயிலான வவறுபாட்டு க ாடக கணக்கின் மீதி எனப்படும். 

வமற்குறிப்பிட உ ாரண ்தின் படி வரவு பக்கம் கபறுமானம் அதிகமாக 

இருப்ப னால் அந்  க ாடகடய கேலவு பக்கம் ககாண்டு கேன்று கேலவுகை் 

அடன ்ட யும் வரவு கபறுமதியில் இருந்து கழி ்து மிஞ்சும் க ாடகடய 

மீண்டும் வரவு பக்கம் ககாண்டு வந்து வரவு மீதியாக காட்டப்பட்டுை்ைது . 
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கழிவுகள்  

 

வியாபார கழிவு  

வியாபாரக் கழிவுகை் அவநகமான வணிகங்கைில் கபாருை்கைின் பட்டியல் 

விடலயிலிருந்து யாவ னுகமாரு க ாடகடயக் குடற ்து விற்படன 

கேய்வதுண்டு. இவ்வாறு பட்டியல் விடலயிலிருந்து குடறக்கப்படும் 

கபறுமான ்திடன வியாபாரக் கழிவு என அடழக்கலாம். இவ்வாறு 

குடறக்கப்படும் கபறுமானம் விற்படனயாைருக்குக் ககாடு ்  வியாபாரக் 

கழிவாகவும் ககாை்வனவாைருக்குப் கபற்ற வியாபாரக் கழிவாகவும் அடமயும். 

 வணிக ்தினால் வபணப்படும் ககாை்வனவுக் கணக்கில் அல்லது விற்படனக் 

கணக்கில் வியாபாரக் கழிவு கழி ்  பின்னர ் வரும் வ றிய கபறுமதிடய வய 

பதிவு கேய்ய வவண்டும். இ னால் வியாபாரக் கழிவானது கணக்குகைில் 

பதியப்படுவதில்டல.  

உதாரணம் :  

ககாை்வனவு கேய்யும் கபாருைின் குறி  ் விடல = ரூ .30 000 

 குடறப்ப ற்குரிய வியாபாரக்கழிவு 10 %  

இ ற்கடமய,  

வியாபாரக் கழிவு ் க ாடக  30 000 X 10/100 =  ரூ . 3 000  

வியாபாரக் கழிவு கழி ்  பின்னரான வ றிய கபறுமதி = ரூ 27,000.00 

கழிவுகள்

வியாபார கழிவு

பபற்ற கழிவு

பகாடுதத் கழிவு

காசுக்கழிவுகள்

பபற்ற கழிவு

பகாடுதத் கழிவு
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கணக்குகைில் ரூ .27 000 மட்டுவம பதியப்படும் .  

       வரவு                                  பகாள்வனவுக் கணக்கு                                கேலவு 

திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக 

xxx காசு  27,000     

        

        

       

       வரவு                                          காசு கணக்கு                                    கேலவு 

திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக 

    xxx ககாை்வனவு  27,000 

        

        

 

காசுக்கழிவுகள்  

காசுக் கழிவுகை் கடனுக்குப் கபாருை்கை் விற்படன கேய்யும் வபாது 

கடன்பட்வடார ் உருவாகுவர.் இங்கு கபறப்பட வவண்டிய க ாடகடயக் 

கடன்பட்வடார ் கணக்கில் பதிவு கேய்ய வவண்டும் . அவ்வாவற கபாருை்கை் 

கடனுக்குக் ககாை்வனவு கேய்யும் வபாது கடன் ககாடு ்வ ார ் உருவாகுவர ் . 

இவ்வாறு கேலு  ் வவண்டிய பணம் கடன் ககாடு ்வ ார ் கணக்கில் பதிய 

வவண்டும். இக்கடன் க ாடககடை ் தீரக்்கும் வபாது காசுக்கழிவு 

உருவாகின்றது.  

வணிகக் ககாடுக்கல் வாங்கல்கடைக் கடனுக்கு வமற்ககாை்ளும் வபாது 

விடரவாகக் கடடன ் தீரப்்பனவு கேய்யுமாறு ககாை்வனவாைடர ஊக்குவிக்கும் 

வநாக்குடன் குறிப்பிட்ட கால ்தினுை் கடடன  ் தீர ்் ால் கடன் 

க ாடகயிலிருந்து ஒரு க ாடக குடறக்கப்படும் என்ற நிபந் டனடய 

விற்படனப் பட்டியல்கைில் வேர ்்துக் ககாை்ை முடியும் . அவ்வாறு குறிப்பிட்ட 

கால ்தினுை் கடன் தீரக்்கப்படும் வபாது அக்கடன் க ாடகயிலிருந்து குடற ்துக் 

ககாை்ைப்படும் க ாடக காசுக்கழிவாகக் கரு ப்படும். 

 காசுக்கழிவு இரண்டு வடகப்படும்  

 ககாடு  ் கழிவு  

 கபற்ற கழிவு  

காசுகழிவுகடை கணக்குகைில் பதிவு கேய் ல் 

ககாடு  ் காசு கழிவுவிற்குரிய இரட்டட பதிவு 

பகாடுத்த கழிவு  கணக்கு   வரவு   XXX 

   கைன்பை்சைார ்கணக்கு    பேலவு XXX 
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கபற்ற காசு கழிவிற்குரிய இரட்டட பதிவு 

கைன் பகாடுநர ்கணக்கு  வரவு  XXX  

பபை்ை கழிவு  கணக்கு  பேலவு XXX 

 

உதாரணம் :  

மது வணிக ்தின் 2020.03.01 திகதியில் பின்வரும் மீதிகை் காணப்பட்டன  

கடன்பட்வடார ்மீதிகை்         

 

சுபா        ரூ. 20,000 

கமலா      ரூ. 40,000 

      ரூ. 60,000 

 

கடன் ககாடு ்வ ார ்மீதிகை்        

 

விமலா      ரூ. 25,000 

கசுன்       ரூ. 35,000 

      ரூ. 60,000 

 

காசு மீதி      ரூ. 100,000 

 

மாரே் ்மா ம் பின்வரும் ககாடுக்கல் வாங்கல்கை் இடம் கபற்றன  

1. 03.03.2021 சுபாவிடம் இருந்து கபற்ற பணம் ரூ 10,000 கழிவு ரூ 1,000 

2. 05.03.2021 கமலாவிடம் இருந்து ரூ 20,000 பணம் கபறுவனவின் வபாது 

அனுமதி ்    கழிவு 10% 

3. 10.03.2021 விமாவுக்கு ககாடு  ் காசு  ரூ 20,000 கழிவு ரூ 5,000 

4. 15.03.2021 கசுனிற்கு ரூ 10,000 காசு ககாடுப்பனவின் வபாது கபற்ற கழிவு 5% 

 

வமல  ரப்பட்ட ககாடுக்கல் வாங்கல்கடை வபவரடுகைிலும் காவேட்டிலும் பதிந்து 

அவற்டற ேமப்படு த்ுக . 

காசேடு 

திகதி விபரம் வப 

ப 

கழிவு க ாடக திகதி விபரம் வப 

ப 

கழிவு க ாடக 

01.03.21 மீ/வ   100,000 10.03.21 விமலா  5,000 20,000 
03.03.21 சுபா  1000 10,000 15.03.21 கசுன்  500 9,500 
05.03.21 கமலா  2000 18,000 31.03.21 மீ/கே   98,500 

   3,000 128,000    5,500 128,000 
01.04.21 மீ/வ   98,500      
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 சுபா கணக்கு 

திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக 

01.03.21 மீ/வ  20,000 03.03.21 காசு   10,000 

    03.03.21 கழிவு   1,000 

    31.03.21 மீ/கே  9,000 

   20,000    20,000 

01.03.21 மீ/வ  9,000     

 

கமலா கணக்கு 

திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக 

01.03.21 மீ/வ  40,000 05.03.21 காசு   18,000 

    05.03.21 கழிவு  2,000 

    31.03.21 மீ/கே  20,000 

   40,000    60,000 

01.03.21 மீ/வ  20,000     

 

பகாடுத்த கழிவு  கணக்கு 

திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக 

03.03.21 சுபா  1,000 31.03.21 மீ/கே  3,000 

05.03.21 கமலா  2,000     

   3,000    3,000 

 

 

விமலா கணக்கு 

திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக 

10.03.21 காசு  20,000 01.03.21 மீ/வ  25,000 

10.03.21 கழிவு  5,000     

31.03.21 மீ/கே  25,000     

   25,000    25,000 

 

கசுன் கணக்கு 

திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக 

15.03.21 காசு   9,500 01.03.21 மீ/வ  35,000 

15.03.21 கழிவு   500     

31.03.21 மீ/கே  25,000     

   35,000    35,000 

    01.04.21 மீ/வ  25,000 
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பபை்ை கழிவு கணக்கு 

திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக 

31.03.21 மீ/கே  3,000 10.03.21 விமலா  5000 

    15.03.21 கசுன்    500 

   3,000    3,000 

 

சில்லறை காசேடு  

வணிககமான்றில் க ாடரே்ச்ியாக இடம் கபறும் சிறிய 

கபறுமானங்களுடன்கூடிய காசுக் ககாடுக்கல் வாங்கல்கடைப் பதிவு கேய்யும் 

மூல ஏடு சில்லடறக் காவேடு என அடழக்கப்படும் . 

இ ன் பணியிடன நிடறவவற்ற பிர ான காோைரினால் சில்லடற காோைர ்

நியமிக்கப்படுவார.் சில்லடற காசு டகேே்ா ்து இ ன் பிர ான மூல 

ஆவணமாகும் . 

சில்லறை காசு வேக்கை்டு / முை்பண முறை சில்லறை  காசேடு 

சில்லடறக் காசு ககாடுப்பனவுகடைக் கட்டுப்பாடுகளுடன் 

வமற்க்ககாை்வ ற்காக பிர ான காோைரினால் நியமிக்கப்படும் சில்லடறக் 

காோைருக்கு ஏவ னும் குறி ்  பண ் க ாடககயான்று சிறு ககாடுப்பனவுகடை 

வமற்ககாை்வ ற்ககன வழங்கப்படும். இ டனே ் “சில்லறைக் காசு வேக்கை்டு " 

என்று அடழப்பர ் . இேச்ில்லடறக் காோைர ்வேகட்டடப் பயன்படு ்திே ்சிறிய 

காசுக் ககாடுப்பனவுகடை வமற்ககாை்வதும், சில்லடறக்காவேட்டடப் 

பராமரிப்பதும் சில்லடறக் காோைரின் கபாறுப்பாகும் . 

சில்லறை காசு பேலவுகறள மீள் நிரம்பல்  

 ன்னிடமுை்ை முற்பண க் ாடக தீரந்்து வபாவ ற்கு முன்பாகே ் சில்லடறக் 

காோைர ் பிர ான காோைரிடமிருந்து மீைவும் காசிடனப் கபற்றுக் ககாை்ைல் 

வவண்டும் . இ ற்காக குறி ்  காலப்பகுதியில் கேலவிடப்பட்ட க ாடகக்குே ்

ேமமான க ாடகயிடன மீைவும் பிர ான காோைர ்சில்லடறக் காோைாருக்கு 

வழங்கு ல் " வேக்கை்டு மீள் நிரப்பல் " எனப்படும்.  

உ ாரணம் : நயனா வணிக ்தின் சில்லடறக் காசு வேகட்டு ் க ாடக ரூ . 3000 

ஆகும் . கிடடக்கப் கபற்ற முற்பணக்காசின் மூலம் வமற்ககாை்ைப்பட்ட 

சில்லடறக்காகக் ககாடுப்பனவுகை் பின்வருமாறு. 

 எழுது கருவி     ரூ 500 

சு ்திகரிப்புே ்கேலவுகை் ரூ 750 
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உபேரடணே ்கேலவுகை்  ரூ 300 

வபாக்குவர ்துே ்கேலவுகை் ரூ 550 

கமா ் ம்    ரூ 2,100 

இ ற்கடமய ரூ .2,100 சில்லடறே ்கேலவினங்களுக்குே ்கேலவிடப்பட்டுை்ைது . 

சில்லடறக் காோைரினால் மீைவும் பணம் வகட்கப்படும் வபாது சில்லடறக் 

காோைரால் கேலவிடப்பட்ட ரூ .2,100 மட்டுவம அவருக்கு வழங்கப்படும் . இ டனே ்

சில்லடறக் காசுக் கட்டு நிதி ( வேக்கட்டு ) மீை்நிரப்பல் எனப்படும் .  

அப்கபாழுது, 

 மீ மாகவுை்ை பணம் ( சில்லடறக் காசு மீதி )   ரூ 900 

சில்லடறே ்கேலவுகை் மீை்நிரப்பல்      ரூ 2,100 

கமா ்  காசுக் கட்டு நிதி / வேக்கட்டு     ரூ 3,000 

 

சில்லடறக் காசுக் ககாடுப்பனவுகடை மீை் நிரப்புவ ற்காகே ் சில்லடறக் 

காோைரால் , இதுவடரயில் வமற்ககாை்ைப்பட்ட அடன ்துே ்சில்லடறக் காசுக் 

ககாடுப்பனவுகளுக்குரிய டகேே்ா ்துக்கடை உை்ைடக்கும் வடகயில் 

டகேே்ா க் ான்டற ்  யாரி ்துப் பிர ான காோைரிடம் ேமரப்்பி  ்ல் 

வவண்டும் . 

சில்லறை காசேை்டிறன தயார் பேய்தல்  

சில்லடற காசு ககாடுப்பனவுகடை வபவரடுகளுக்கு இலகுவாக  மாற்றி 

ககாை்வ ற்கு  ஒவ்கவாரு ககாடுப்பனவுகளுக்கும் கபாரு  ்மான பகுப்பாய்வு 

நிரல்களுடன் சில்லடற  காவேடு  யாரிக்கப்படும் . 

இப்பகுப்பாய்வு நிரலில்  உை்ைடக்கமுடியா   வடகயில் ஏற்ப்படும் கேலவுகடை 

பகுப்பாய்வு நிரலின் இறுதியில் நானாவி  கேலவுக்கான நிரலில் பதியப்படும் . 

சில்லறை காசேடு  

கபறுவ

னவுகை் 

வப: 

ப 

விபரம் திகதி டக 

கா 

இல 

க ாடக பகுப்பாய்வு நிரல் 

எழுது 

கருவி 

அஞ்ேல் வபாக்கு  

வர ்துே ்

கேலவுகை் 

நானாவி  

கேலவுகை் 

ஏடனய 

வபவரட்டு 

கணக்கு 

           

 

 சில்லடறக் காசு வேக்கட்டு முற்பணப் கபறுவனவுகளும் சில்லடறே ்

கேலவுகளுக்கான ககாடுப்பைவுகளும் மு ன் முடறயாக சில்லடறக் 
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காவேட்டில் பதிவு கேய்யப்படுவ னால் மூல ஏகடான்றின் க ாழிற்பாட்டி 

டனே ்சில்லடறக் காவேடு நிடறவவற்றுகின்றது. 

 சில்லடறக் காவேட்டில் வரவு , கேலவு என இரு பக்கங்கை் இருப்ப னால் 

இரட்டடப் பதிவு  ்  ்துவ ்திற்கடமய ( கோ ்துக் கணக்கு க ாடரப்ான 

விதி ) பதிவு கேய் ல் இடம்கபறும் , எனவவ இ னூடாக கணக்ககான்றின் 

க ாழிற்பாட்டடயும் சில்லடறக் காவே நிடறவவற்றுகின்றது .  

சில்லடற காசு வேக்கட்டு முற்பணம் கபறுவ ற்கான இரட்டட பதிவு  

சில்லறை காசேடு   வரவு  XXX  

காசு கணக்கு  பேலவு  XXX 

இங்கு ஒவ்கவாரு பகுப்பாய்வு நிரல்கைினதும் கூட்டு க் ாடககளுக்கும் 

குறிப்பிட்ட வபவரட்டு கணக்கில் வரவு டவக்கப்படும் . 

பகுப்பாய்வு நிரல் கூட்டு க் ாடககளுக்குரிய இரட்டட பதிவு 

குறித்த பேலவு கணக்கு  வரவு   xxx 

சில்லறை காசேடு பேலவு xxx   

குறி  ் கால இறுதியில் சில்லடற காவேட்டட ேமப்படு ்தும்வபாது அ ன் வரவு 

பக்க கூட்டு க் ாடகடய கேலவு பக்க கூட்டு க் ாடக நிரலில் பதிவு கேய்து 

அ ன் வவறுபாட்டட மீதிகயான்றாக முன்ககாண்டு வர வவண்டும். 

உதாரணம் :  

 ரஷ்னா வணிக ்தின் 2021 ஏப்ரல் மா ம் இடம்கபற்ற ககாடுக்கல் வாங்கல்கை் 

பின்வருமாறு  

சில்லடற காசு கட்டுநிதி ரூ . 3,000 

2021 மாரே் ்இல் சில்லடற காசுக்காக ககாடுப்பனவுகைின் கூட்டு க் ாடக ரூ 2,500 

2021 வம 01 ஆம் திகதி சில்லடற கேலவுகை் மீை்நிரப்பப்பட்டன  

ஏப்ரல் மா  ககாடுக்கல் வாங்கல்கை் வருமாறு  

 03.04.21 எழுதுகருவி    ரூ 80 

 05.04.21 வபனா கபன்சில் ககாை்வனவு ரூ 70 

 08.04.21 வபாக்குவர த்ு கேலவு  ரூ 150 

 12.04.21 முேே்க்கரவண்டி கேலவு  ரூ 50 

 15.04.21 சு ்திகரிப்பு கேலவு   ரூ 150 

 24.04.21 உபேரடண  கேலவு   ரூ 300 

 27.04.21 ேமந் ாற்கு ககாடு ்  காசு  ரூ 1500 
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வமல  ரப்பட்ட ககாடுக்கல் வாங்கல்கடை வபவரடுகைிலும் சில்லடற 

காவேட்டிலும் பதிந்து அவற்டற ேமப்படு த்ுக . 

 

சில்லறை காசேடு 

கபறு

வன

வுகை் 

வப: 

ப 

திகதி விபரம் டக 

கா 

இல 

க ாடக பகுப்பாய்வு நிரல் 

எழுது 

கருவி 

அஞ்ேல் வபாக்கு  

வர ்துே ்

கேலவுகை் 

நானாவி  

கேலவுகை் 

ஏடனய 

வபவரட்டு 

கணக்கு 

  2021 

ஏப்ரல் 
        

2500  01 மீ/வ        

500  01 வேக்கடட்ு  

மீை்நிரப்பல் 

       

  04 எழுதுகருவி  80 80     

  05 வபனா 

கபன்சில் 

 70 70     

  08 வபாக்குவர ்து  150   150   

  12 முேே்க்கரவ

ண்டி 

 50   50   

  15 சு ்திகரிப்பு  150     150 

  24 உபேரடண  300    300  

  27 ேமந் ா  1,500     1,500 

     2,300 150  200 300 1,650 

  31 மீ/கே  700 வபவரடட்ு கணக்குகளுக்கு மாற்றம் 

3,000     3,000      

700  01.05.21 மீ/வ        

           

 

 

 

எழுதுகருவி கணக்கு 

திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக 

31.04.21 சி. காசு  150 31.04.21 மீ/கே  150 

   150    150 
        

 

வபாக்குவர ்துேக்ேலவுகை் கணக்கு 

திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக 

31.04.21 சி. காசு  200 31.04.21 மீ/கே  200 

   200    200 
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நானாவி கேலவுகை் கணக்கு 

திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக 

31.04.21 சி. காசு  300 31.04.21 மீ/கே  300 

   300    300 
        

 

சு ்திகரிப்பு கணக்கு 

திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக 

31.04.21 சி. காசு  150 31.04.21 மீ/கே  150 

   150    150 
        

 

ேமந் ா கணக்கு  

திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக திகதி விபரம் வப 

ப 

க ாடக 

31.04.21 சி. காசு  1,500 31.04.21 மீ/கே  1,500 

   1,500    1,500 
        

 


